

■ 用药知识 ■

误区一：自行增减剂量或停药。药物剂量是根据病情、体重、年龄等多种因素综合考量后确定的。自行增减剂量或随意停药，可能导致治疗效果不佳或病情反弹，甚至引发药物不良反应。建议严格按照医嘱或说明书服用药物，如需调整剂量或停药，应咨询医生。

误区二：随意同时使用多种药物。药物间可能存在相互作用，影响药效或增加不良反应。未经医生指导，擅自合并用

药，可能带来安全隐患。建议用药前咨询医生或药师，了解药物间是否存在相互作用，避免同时使用多种药物。

误区三：迷信“新药”“贵药”。药物的疗效并不完全取决于其新旧或价格高低，而是与病情匹配度、个体差异等因素有关。盲目追求“新药”“贵药”，可能浪费资源，甚至延误治疗。建议根据病情选择适合的药物。

误区四：忽视药物不良反应。所有药物都可能存在不良

反应，忽视这些不良反应可能导致问题加重。建议了解并关注药物可能产生的不良反应，一旦出现不适，立即就医。

误区五：滥用抗生素。抗生素仅对细菌感染有效，对病毒、真菌等感染无效。滥用抗生素不仅可能导致细菌耐药性增强，还可能破坏人体正常菌群平衡，引发新的健康问题。建议在医生指导下使用抗生素，不随意购买和使用。

误区六：忽视药物保存条件。



药物的保存条件对其稳定性至关重要，不当的保存可能导致药物失效或产生有害物质。建议按照说明书上的保存条件存放药物，避免潮湿、高温等不利环境。

高峰/文

两种钙化需重视

肺钙化

很多时候肺钙化灶只是肺部炎症愈合后留下的小标记，就像皮肤上的旧疤一样。工作生活中经常接触石棉、煤烟尘等也易形成肺钙化灶，严重者甚至出现尘肺病。

CT检查中发现的钙化性结节通常是良性的，结节中可以见到弥漫性钙化、中心钙化、层状钙化或者爆米花样钙化，定期复查就可以。

相较于钙化性结节，更需要关注的是非钙化性结节，需要根据结节的大小、密度（实性、部分实性或非实性）制定后续的随访或治疗计划。

甲状腺钙化

甲状腺的良性和恶性病变都可能引发钙化。甲状腺钙化可分为微小钙化、粗大钙化和边缘钙化这3类，其中微小钙化几乎堪称甲状腺乳头状癌的“警示灯”。

临床中可以借助超声对甲状腺结节的大小、是否存在钙化、形状等多方面特征进行综合判断。

复旦大学附属中山医院健康管理中心主任 王启哲 王嘉灏



教您识别心脏发来的危险信号



心脏病的可怕在于突发性和不可预测性，出现以下几种不舒服时，需要提高警惕。

胸闷、胸痛。如果突发胸闷、胸痛且无法缓解，或虽不持久但频繁发作，需警惕心梗预兆。

无诱因的胃部不适。心脏问题并不一定只表现为胸痛，还可能出现出汗、恶心、呕吐、胃部不适等症状，应进一步就医检查。

眼前发黑。若有短暂的视觉发黑甚至意识丧失，尤其是既往有冠心病、心肌病等病史，应高度重视并及时就医。

心悸、气促或乏力。如果

在呼吸道或消化道感染后出现这些症状，需警惕是否合并心肌炎；近期过度劳累、大量吸烟后出现类似症状，也应尽快就医排查。

此外，心脏的变化还会通过体表信号呈现：

耳垂折痕。耳垂毛细血管丰富，如果血管硬化、血液循环

不畅，耳垂易出现明显折痕。

颈围变粗。男性颈围>39厘米、女性>35厘米时，常提示血压、血脂、血糖等指标偏高，可能增加心脏病风险。

脉搏紊乱。正常脉搏每分钟60~100次且节律整齐，过快、过慢或节律混乱，都可能是心脏疾病信号。

脚踝水肿。如排除久站、久坐因素后仍出现不明水肿，需警惕心衰或慢性心脏病。

脚趾冰凉。在温暖环境中依然脚部发凉，表明血液循环有问题，根源多在心脏。

张永岗/文

■ 护理常识 ■

心梗患者如何科学饮食

对于心梗患者，为防止血管进一步受损，避免心血管问题的发生发展，需要从生活细节入手，做好饮食调理。

饮食应平衡、清淡。饮食平衡、清淡且富有营养，可以保护和维持心脏功能。应避免过量进食刺激性食物，不饮浓茶、咖啡。避免进食大量脂肪，否则有可能餐后血脂增高、血液黏度增加。

食物细软、少食多餐。由于心梗患者的泵血功能低下，导致胃肠黏膜功能减弱、瘀血，消化功能不良、食欲不振、消化液分泌减少。因此，平时要吃易消化、半流质的软食；建议每日进餐4到5次，每次进食能量不宜过多，否则会由于腹部胀满，腹

腔器官血流相对增加，反射性使冠状动脉血流减少，易诱发心律紊乱，加重心梗程度，导致心力衰竭、心绞痛等，严重时还会引起猝死。

补充微量元素和维生素C。微量元素中的镁、碘对降低血清胆固醇有重要作用，可减少动脉粥样硬化病变的形成，减少钙盐和胆固醇在血管壁的沉积。海产食物中的海带、紫菜、海蜇、鱼、虾等含碘量较高，心梗患者在日常饮食中可经常交替食用。镁则在绿叶蔬菜中含量较多。

维生素C具有防止出血、促进创面愈合、增强血管弹性的作用。维生素C含量丰富的食物主要是蔬菜和水果，尤

其是草莓、西红柿、新鲜大枣、猕猴桃等。

增加α-亚麻酸摄入。α-亚麻酸是人体必需脂肪酸，主要生理功能有调血脂、消斑块、溶血栓，能够有效预防多余脂肪在体内的堆积以及血管中粥样斑块及血栓形成，同时能软化血管，预防心梗的再次发作。富含α-亚麻酸的食物有核桃、深海鱼、亚麻籽油等。

保证丰富的膳食纤维摄入。食用高纤维食物，尤其是水果中的可溶性膳食纤维，可防止便秘，有利于及时清除体内的类固醇，从而降低血清胆固醇。

同济大学附属同济医院营养科主任医师 吴萍

■ 专家提醒 ■

保护肝脏

要规避不良习惯

肝脏具有合成、代谢、解毒、防御等功能，相当于人体的“化工厂”。合成是指肝脏负责合成白蛋白、凝血因子等人体必需物质；代谢是指肝脏负责代谢糖、脂肪、蛋白质等物质带来能量；解毒是指肝脏将机体代谢过程中产生的有害物质转化为无毒或者溶解度大的物质排出体外；防御是指肝脏所包含的大量吞噬细胞能够抵御细菌等外界物质侵入人体。当肝脏出现问题时，肝功能将受到不同程度的影响。由于肝脏是人体最大的消化腺，最常见的表现是食欲下降，并伴有疲劳、感冒等症状。

哪些不良习惯会影响肝脏健康呢？

过量饮酒。酒类饮品中所含的乙醇对肝脏细胞有直接的损伤作用。长期大量饮酒，会逐渐发展为脂肪肝，进一步导致肝硬化。对有慢性肝病的患者来说，戒酒是第一位的。

熬夜。熬夜是常见的不良习惯，夜间，肝脏本应休息以进行细胞修复，熬夜则让这一状态不能完成，久而久之必然损伤肝脏功能。

生气。生气时人体保持高度紧张兴奋状态，肝脏小动脉血管会出现紧张收缩，影响肝脏正常血流量，导致肝脏供血供氧减少，从而影响肝脏正常发挥功能。

劳累。劳累也会伤肝，在过于疲劳的状态下，人体产生的大量乳酸等物质，需要通过肝脏来代谢。一旦这些物质超出了肝脏负荷，肝脏的正常功能就会受到影响。

解放军总医院第五医学中心肝病医学部中医肝病科主任 王睿林



图说 我们的价值观



富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局 人民日报 漫画增刊
中国网络电视台